



球场上开心的台湾小朋友。



今年,海沧区进一步扩大两岸青少年交流范围,以足球为媒开展体育研学夏令营。

两岸青年一起包粽子,体验传统文化魅力。

## 切磋球技、同奏民乐、共读好书、体验民俗…… 两岸青少年在厦交朋友

海沧区打造多场两岸青少年研学夏令营,探索两岸融合发展多元路径

文/本报记者 林岑  
图/海沧区 提供

两岸青少年体育研学,以球会友增感情;“二十四节气”人文夏令营,文化搭桥聚共识;民乐文化交流音乐会,共同奏响同心曲……刚刚过去的火热暑期,是年轻人编织梦想的季节。

在海沧区精心举办的一场场活力四射的活动中,两岸青少年激扬青春、放飞梦想、共话未来。

两岸青少年是促进两岸交流、推动融合发展的生力军。这个暑期,海沧区精准聚焦两岸青少年关心关注的若干热点,先后举办“青春乐动两岸

情”民乐交流活动、海峡两岸青少年龙狮交流赛、2023 海峡两岸青年阅读季暨二十四节气交流活动、海峡两岸(厦门海沧)青少年体育研学夏令营、第三届海峡两岸(厦门海沧)闽南文化探索夏令营、“二十四节气”人文夏令营等6场两岸青少年研学交流活动,搭建两

岸青少年交流平台,近300名台湾青少年跨越海峡,与大陆青少年共叙亲情。

“台湾青年来到大陆,与大陆青少年同吃同住同研学,收获成长,结交朋友,为两岸融合发展增添了蓬勃活力。”海沧区表示,作为设立最早、面积

最大的国家级台商投资区,海沧区文化底蕴厚重,经济充满活力,与台湾地区联系广泛,开展两岸青少年交流活动具有深厚基础、独特优势和广阔前景。未来,海沧区将继续发挥台商投资区优势,在两岸融合发展道路上不断探索实践、先行先试。

### 1 以传统文化为魂 特色活动丰富多彩

“研学夏令营是一项综合性的实践项目,我们希望通过实地走访海沧的风土人情,感受海沧的发展脉动,体验同根同源的传统文

化,助力两岸青少年学习知识、开阔视野、加深情谊。”谈及为何在暑期密集开展两岸青少年研学夏令营,海沧区相关负责人如是说。

此次研学夏令营种类丰富、主题突出,取得了预期的活动效果。8月8日,以“文化交融·艺同脉动”为主题的第三届海峡两岸(厦门海沧)闽南文化探索夏令营,在海沧百姓院子正式开营,在这场活动,海沧区提前征集青少年兴趣爱好,精心策划活动内容,为两岸青少年带来更加丰富的研学体验。

据了解,本次夏令营活动以“一加一”的模式展开,即两岸学生结对,一个台湾学生与一个大陆学生结对子。今年有20对两岸青少年参加,通过中国茶艺、舞龙舞狮、杂技、创意艺阵、传统武术等展演交流,呈现闽南传统艺术之美,带领青少年进入传统艺术的殿堂,推动两岸青少年共同传承传统技艺。

传统文化是两岸青少年交流的最大公约数。在今年暑期的夏令营中,传统文化作为重要元素贯穿始终,闽南文化探索夏令营只是其中的一个缩影。

在“二十四节气”人文夏令营中,两岸60名青少年共同走进天竺山森林公园、开台文化公园、蔡尖尾山海沧天语台台风科技馆、钟山水美宫及海沧区文化馆等地,在了解二十四节气相关习俗、知识的同时,沉浸式学习自然生态、历史风俗、传统文化;在2023海峡两岸青少年龙狮交流赛上,来自海峡两岸共18支青少年参赛队232名运动员及教练员同台切磋龙狮技艺,深入挖掘龙狮传统文化,推动两岸青少年龙狮文化交流,传承龙狮精神;在“青春乐动两岸情”民乐文化交流音乐会上,176名海沧民族乐团的学生与跨海而来的80余名台湾宜兰“聚乐坊”青少年民乐团默契地合奏、协奏,共同谱写两岸民乐交流乐章……

今年,海沧区为了进一步扩大两岸青少年交流范围,以足球为媒,开展体育研学夏令营。8月5日,2023海峡两岸(厦门海沧)青少年体育研学夏令营在海沧沧江研学营地拉开帷幕。近30名台湾青少年来到海沧,深入开展“文化研学+足球竞技+赛事交流”等多形式交流。



▲音乐搭桥,拉近两岸青少年的距离。



▲两岸青少年共同走进海沧企业,感受海沧发展脉动。

▶台湾小朋友在厦门科技馆进行体验。

### 2 以探索发现为实 文化搭桥引发共鸣

从“书本了解”到“眼见为实”,一场场夏令营为台湾青少年打造了充满探索的大陆之旅,搭建起彼此了解、增进友谊的桥梁,拉近了两岸青少年心的距离。

“这是我第一次来大陆,我和厦门的朋友一起踢球,一起玩,度过了非常开心的五天。”来自台湾的营员柏凯说,这几天不仅参加了足球集训,还参观了青礁慈济祖宫、开台文化公园,参观了企业、消防科技馆,进行了陶瓷手工制作和中医文化手作体验,海沧的飞速发展、生活方式以及美食美景都给他留下了深刻印象。

在同样第一次来大陆的营员林增奇看来,今年的夏令营是一次“发现之旅”,台湾街道、招牌上随处可见的大陆地名,从网络、课本中了解的大陆模样,终于在林增奇“脚踏实地”的一刻变得立体与生动。

对16岁的台南营员黄文祺来说,此次来海沧参加夏令营不仅学习了传统文化,更是一次“交友之旅”。这是黄文祺第二次来海沧参加闽南文化探索夏令营,她4年前参加活动时拍的照片就挂在百姓院子的背景墙上。黄文祺看着自己的照片笑着说,那时候还小,懵懵懂懂的,这一次多交了许多大陆好朋友,大家都互相留了联系方式。希望明年暑假还有机会来海沧,再见老朋友,认识新朋友。

记者了解到,在参加夏令营的过程中,许多台湾青少年迫不及待地将在海沧的所见所闻记录下来,通过照片、视频等形式与在台湾的亲人朋友分享。

在“二十四节气”人文夏令营带队老师戴亚真看来,兴趣是最好的媒介,以两岸共同传承的传统文化搭桥,开展青少年喜闻乐见的研学夏令营活动,能有效地引发共鸣,增进共识,从而让彼此心更近,情更浓。

集美大学海洋文化与法律学院副教授余娜说,两岸文化同根同源,两岸青少年同属一个世代,有着相似的学习生活经历和爱好,海沧区以传统文化搭桥,构建起丰富多元的两岸青少年交流形式,让年轻人交到朋友。如今,有越来越多台湾青少年通过夏令营与大陆结缘,此后“登陆”深造,留下发展。

### 3 以台青所需为本 用心落实对台使命



▲两岸青少年共同学习中医药文化。

“青年是民族的希望,两岸的未来。青年交流是两岸良性对话、善意沟通的重要引擎。”海沧区表示,海沧地处对台工作前沿,探索两岸融合发展新路是海沧区的重要使命。利用暑期时间开展两岸青少年研学夏令营,是海沧区探索两岸融合发展新路的生动实践。与此同时,近年来,海沧区立足区域实际,聚焦在地台湾青年关注的恋爱交友、职场成长、企业交流等热点问题,按照“一月一主题”的形式,打造丰富多彩的两岸青年交流活动,已吸引了400多名两岸青年参与其中。

两岸青年围炉欢聚汇、两岸青年非遗体验汇、两岸青年端午欢聚汇、两岸青年企业家分享交流汇、两岸青年七夕音乐汇……近年来,海沧区通过多场活动搭建起两岸青年交流的“连心桥”,两岸青年共赴青春之约,心更近、情愈浓。接下来,海沧区还将持续打造两岸青年节气文化研习汇、重阳爱心汇、趣味运动汇等两岸青年交流活动,多角度全方位强化两岸青年沟通交流。

“海沧区还积极为台湾青年就业创业营造良好环境,让更多台湾青年留在海沧,扎根海沧。”海沧区相关负责人介绍,今年以来,海沧区举办了两场台湾青年就业创业分享汇,吸引60多名台青从台湾岛内前来参加,通过“企业参访+就业辅导+经验分享”的形式,结合海沧特色产业发展进行政策解读、职业培训,梳理提供生物医药、新材料等行业的30家企业260多个高薪岗位,为台湾青年来海沧就业创业提供更多机会。此外,海沧区还全面落实同等待遇政策,出台《进一步引进台湾人才实施办法》,扶持内容涵盖台湾人才企业开办补助、经营场所租金补贴、租房补贴等13个方面,全方位优化台湾青年在海沧区就业创业环境。

这只是海沧区持续深化对台交流的一个片段。去年以来,海沧区立足祖地文化优势,举办了海峡两岸保生慈济文化节、汉字节、少儿美术展、公益论坛、社会发展论坛、节气文化传承发展研讨会、“闽台中草药”文化学术研讨会等多场影响力较大的两岸交流活动,对台活动品牌效应不断放大。

海沧区表示,将始终牢记对台使命,积极主动作为,继续围绕“通”“惠”“情”三篇文章,不断深化交流合作,探索两岸融合发展新路,为厦门建设两岸融合发展先行示范区作出新的更大贡献。

